

стей того или иного народа, учитывать их в процессе межкультурного взаимодействия, в том числе и в сфере бизнеса.

В. В. Юрченко

Научный руководитель – П. В. Малашук, БФ БГЭУ (Бобруйск)

УЧАСТИЕ ЖЕНЩИН В ПОЛИТИЧЕСКОМ ПРОЦЕССЕ

Вопросы положения женщин в обществе, расширение их прав и возможностей, проблемы вовлечения женщин в политический процесс в качестве активных их участников являются актуальными для многих стран.

XXI век стал временем, когда женщины начали играть все более значительную роль в политике, усиление их позиций в политической жизни становится общемировой тенденцией. Политика перестала быть исключительно мужской прерогативой, технический прогресс и рост образованности женщин привели к формированию конкурентной среды в этой области человеческой деятельности. Многие женщины, такие как канцлер ФРГ Ангела Меркель, либо уже заняли высшие руководящие посты государства, такие как президент, министр обороны, либо надеются их занять. Даже в странах Латинской Америки с их традиционно консервативной политической культурой участие женщин в большой политике начинает становиться заметным фактором. Следует отметить, что за последние полвека более 70 женщин находились на высших государственных должностях. Однако необходимо учитывать, что роль женщины в политике зависит от господствующей в обществе идеологии, а также социально-экономических и политических особенностей этапа развития страны. Чтобы добиться признания и стать активным участником политического процесса, женщине-политику, как правило, необходимо обладать отнюдь не женскими качествами характера, им необходим дополнительный набор качеств и специфических черт, позволяющих конкурировать с сильными соперниками в борьбе за получение и сохранение власти. Им требуется, как минимум, более высокий профессионализм по сравнению с мужчинами, более четкая артикуляция политических позиций, умение отстаивать свои социальные интересы. С построением политической карьеры связаны следующие характеристики женщин: энергичность, ответственность, обязательность, стремление к успеху, самоконтроль, знание своих сильных и слабых сторон, умение действовать планомерно.

В настоящее время самый высокий показатель по участию женщин в парламенте занимает Швеция, также лидируют Германия, Австрия, Бельгия, Нидерланды и Испания. В процентном соотношении количество женщин в парламенте достигает почти 40 %. В Армении, Венгрии,

Италии, Турции и Украине ситуация совсем иная: количество женщин у них в парламенте не достигает даже 10 %.

Республика Беларусь занимает лидирующее положение среди постсоветских стран по числу женщин в политической сфере. В процентном соотношении количество женщин в политической сфере у нас составляет 29,1 %, в Узбекистане – 17,5 %, в Туркменистане – 16 %, в Азербайджане – 11,3 %, в Казахстане – 10,4 %, в России – 9,4 %, в Украине – 8,7 %, в Армении – 5,3 %, а в Кыргызстане нет вообще.

Самые известные женщины – политики Республики Беларусь: Лидия Ермошина – председатель Центральной избирательной комиссии; Надежда Ермакова – председатель правления Национального банка, Наталья Петкевич – помощник Президента Республики Беларусь, Жанна Литвина – Глава Белорусской ассоциации журналистов.

В заключении необходимо отметить, что большое влияние на приход женщин во власть оказывают общемировые тенденции. В этом отношении опыт таких женщин, как М. Тэтчер, А. Меркель, Х. Клинтон, может оказать неоценимую услугу женщинам, стремящимся к политическому участию и лидерству. Надо полагать, международный фактор и впредь будет оказывать влияние на кадровую политику в национальных политических практиках, стимулируя приход женщин во власть.